

创新思政教育模式 赋能高质量发展

——西南物探分公司“培训+思政”助力企业高质量发展纪实

■ 陈文举 常梅斯 梁涛 文/图

思想政治工作做实了就是生产力、做强了就是竞争力、做细了就是凝聚力。在新时代背景下,思想政治教育作为企业凝聚人心、激发动力、提升战斗力的重要抓手,正面临着新的机遇与挑战。东方物探西南物探分公司党委积极探索创新,将思政教育融入培训体系,通过“培训+思政”模式,为企业高质量发展注入强大思想动能。

“培训+思政”筑牢思想根基

6月27日,西南物探分公司新闻宣传业务素质提升培训现场气氛热烈。此次培训不仅设置了专业实用的业务课程,还精心安排了形势教育、心理健康辅导等“培训+思政”课程。

这些课程在强化专业提素的同时,引导员工进一步认清当前形势,凝聚力量,扛牢找油找气责任,保持昂扬积极心态健康工作、生活,让思政教育以更鲜活的形式融入业务培训中。

学员刘君在心得体会分享时说道:“‘培训+思政’模式,让我感受到新的培训体验,收获满满。不仅提升了我的专业技能,更让我在思想上有了新的认识和感悟。在今后的工作中,我将更有信心和动力去干出好成绩!”这正是西南物探分公司强化思政教育赋能的一个生动缩影。

党委引领 强化思政教育顶层设计

“思政教育是企业高质量发展的价值引领和精神导向,我们要通过‘培训+思政’模式的创新,让员工在提升业务素质的同时提升思想境界,凝聚共识,增强责任感、使命感,为推动分公司高质量发展赋能助力。”西南物探分公司党委高度重视思政教育工作,党委副书记高丽辉精心规划“培训+思政”模式的推动实施,做精思政教育课程课件设计。

在党委的引领下,分公司形成了“培训+思想课堂+文化塑造+党建融合+安全合规”等4大类12个“培训+”课件。

思想课堂聚焦形势教育与“转勇强创”主题教育,引导员工认清行业发展态势,将个人成长与企业发展紧密结合;文化塑造深挖石油精神、大庆精神铁人精神内核,通过东方物探先锋文化、东方山地物探铁军精神宣讲,深化



员工对“找油找气、兴企报国”的使命担当;党建融合以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的创新理论和反腐倡廉教育为核心,嵌入党建与业务融合实践案例,在淬炼党性中提高党员干部素养能力;安全合规把法律法规、规章制度流程融入案例教学,将底线思维培养与思政教育有机结合。

创新方式 提升思政教育质效

为提升思政教育的质量和效果,西南物探分公司不断创新教育方式。在课程设计上,根据不同的参训对象和业务需求,实施一班一策,将“培训+思政”课程精准融入各类业务培训中,实现业务课程和“培训+思政”课程双向发力。

“台上一刻钟,台下十年功,每堂思政课都要经过至少3轮次的试讲打磨,才能过关考评、上台授课。”培训班主任王科力如是感慨道。该分公司创新推行“班主任转型计划”,鼓励培训班主任参与课件开发,从幕后服务走向台前授课,并在反复教学演练中不断打磨思政授课技巧。班主任鲁功樑将一线党建案例融入《勘探生产中的党员担当》课程,通过“生产难题+党员攻坚”的真实故事,让思政教育更生动、接地气。

同时,西南物探分公司党委紧密结合生产实际和“1+N”项目党建工作,开展思政教育课堂送一线、到项目行动,为项目生产的顺利进行聚人心、注动力、聚合力,推动党建思政工作

在一线落地生根。

紧扣生产实践需求 推动思政成果转化

4-5月,在西南物探分公司连续2期次的内部准驾驶证取证培训中,不仅完成40余名员工的技能取证,更在培训中设置“铁军驾驶员风采”专题,通过老勘探队员行车故事分享,将安全意识培养与奉献精神教育相结合。这种“技能培训+思政铸魂”的方式,既解决了一线驾驶员缺口,又让“自己能干的事自己干,自己人干自己事”的担当意识深入人心。

在操作员工上岗资质取证培训中,实施“取证+思政”双向联动:学员在通过技能测试的同时,分享学习和工作中的思想感悟。“我们每布设一处采集电缆,每埋置一道检波器的准确和严谨,都是对‘三老四严’石油精神的践行。”一名排列工序学员在心得中如是分享道。此外,西南物探分公司党委在基层标准化党支部建设中,将“三会一课”标准与勘探生产难点结合,凝聚智慧力量解决生产难题,推动党建思政工作走深走实。

从课堂到一线,“培训+思政”模式正以润物无声的方式,为西南物探分公司高质量发展和世界一流东方山地物探铁军建设注入持久的思想和精神动力。

中国酒业协会一行 走进河南仰韶酒业开展党建交流

本报讯(记者 李代广)在“七一”建党节来临之际,中国酒业协会一行莅临河南仰韶酒业开展党建交流,深入了解了仰韶酒业的核心产业链,仰韶酒业集团党委书记、董事长侯建光陪同。此次调研不仅是以党建为引领、推动产业升级的具体实践,更是对仰韶酒业在技术革新与文化传承方面成果的全面检阅。

中国酒业协会一行先后参观了仰韶彩陶艺术园、智能化酿造车间、智能化包装车间、智能仓储物流中心以及仰韶世界史展馆,全面了解了仰韶酒业在传统酿造工艺与现代科技融合、生态酿造体系建设以及酒文化传承与创新方面的成果。在党的二十大精神指引下,仰韶酒业坚持党建引领,将“工匠精神”与“数字基因”注入生产全流程,实现了从智能控温发酵到机器人装甾,从区块链溯源到环保工艺的全面升级。

仰韶酒业智能化转型的成就,正是践行了党对传统产业转型升级的要求。从“豫酒龙头”到“中国白酒骨干企业”,从“河南



省省长质量奖”到“中华老字号、中国新名酒”,仰韶酒业一步一个脚印地务实前行。

在中国酒业协会的支持下,仰韶酒业立足渑池“世界美酒特色产区”的独特优势,以“陶香中国,天地人和”为价值主张,打造了集酿酒体验、文化旅游、工业观光于一体的特色产区名片。

此次参观,不仅是对仰韶酒业“红色引擎”驱动力的全面展示,更吹响了酒业以党建引领转型升级的号角。站在新的历史起点,仰韶酒业正以“党建红”赋能“产业兴”,在传承与创新中书写中国酒业高质量发展的新篇章!

居民网购被骗 民警帮助追回款

本报讯6月25日,湖北省武汉东湖新技术开发区当代社国际花园居民王阿姨(化名),将一面写着“机智勇反诈维权”的锦旗,送到武汉市公安局武汉东湖新技术开发区分局茅店派出所社区“张文昌警务室”(以下简称“警务室”)。前来警务室办事的居民纷纷挤过来看热闹。

据警务室工作人员介绍,就在一天前,王阿姨和家人还为网购时被骗7142元而心急如焚。

6月10日,王阿姨的家人上网时,被一个突然弹出的网站广告吸引。该网站宣称售卖的保健酒功效神奇。家人便当即支付了7142元下单。完成付款不久,一名自称是该平台客服的人员通过社交平台私信账号联系了王阿姨家人,进行所谓的“售前确认”。事后,承诺的快递信息迟迟未能查询到,网购的保健酒更是踪影全无。在这期间,家人多次试图联系该“客服”,却发现对

方以各种理由推诿搪塞。这时,王阿姨和家人意识到,他们很可能遭遇了诈骗。

6月23日,王阿姨和家人来到警务室求助,向张文昌和辅警叶天煜诉说了事情的来龙去脉。他们断定这是一起虚假购物诈骗案件。

张文昌首先通过12315平台,协同涉事地市场监管部门核查该网站所对应的企业信息,得知其主体虽有注册记录,却无法核实对方“客服”的关联信息。在警务室民警的指挥下,经验丰富的辅警队长李乐春直接与该案中的关键“客服”进行视频连线,身着制服亮明身份,对其行为予以严厉警告。

当日下午6点38分,王阿姨惊喜地发现,手机收到了转账提醒信息。她点击信息一看,原来是网购被骗的7142元钱,分文不少,全部退回来了。

从到警务室求助,再到网购被骗的账款失而复得,整个过程不到24小时。

(徐天羿 蒋晶晶 郑传海)

▶▶▶ [上接 P1]

窑火照初心 匠心筑担当 ——民营企业潘继斌的三重生命叙事

二十年来,潘继斌600万元公益捐款如毛细血管般渗入乡土:为15户贫困户新建住房时,他坚持“厨卫标准化、门窗保温化”;资助贫困学生时,他要求“不仅给学费,还要带他们看外面的世界”;抗洪抢险时,他率队驻守为水堤岸72小时,肩扛沙袋的身影被村民拍成抖音“最硬核企业家”。

在瓷窑二期规划中,他划出30亩地建设“窑工之家”,为周边村民提供陶瓷培训和就业岗位。“企业做大了,就是社会的公器。”这朴实的认知,催生出“景区+农户”的共生模式:周边28家农家饭接入景区订餐系统,村民制作的土陶纪念品年销售额超200万元。当有记者问及公益初心,

他指向办公室墙上的老照片——1978年,16岁的他背着铺盖卷走出瓷窑镇时,村口老窑工塞给他的那块暖手陶砖。

潘继斌的办公桌上,总摆着两件物品:一枚入党纪念章,一块瓷窑窑出土的宋代陶片。前者是政治生命的胎记,后者是文化基因密码。

从建筑到文旅,从盈利到公益,潘继斌的人生轨迹恰似瓷窑窑的龙窑弧线——向上攀升时不忘扎根土地,向下沉潜时始终望向星空。在这片他深爱的土地上,他用责任担当烧制的“人生陶片”,正被时代的窑火煅烧得愈发厚重,成为当代企业家精神谱系中一块独特的文化标本。

(来源:界面新闻)

▶▶▶ [上接 P1]

海宁:新生代企业家“跑”出新节奏

以发展赋能浇灌成长沃土 新生代企业家“跑得快、有方向”

有了信仰的“稳定器”,还需发展的“加速器”。为此,海宁市委统战部注重在机制健全、平台搭建、资源集聚上持续赋能,帮助年轻一代企业家更好地找准方向、迈稳步伐。

海宁同步推进“老带新”机制,启动“导师式走访”计划,鼓励老一代企业家以闭门辅导、上门指导等形式手把手传授经验,去年以来已累计开展走访、培训辅导等各类活动27场,参与人次达600余人。面对接班压力,不少“90后”“00后”企业家坦言,前辈的经验为他们解答了数字化转型、品牌塑造等“棘手难题”,打开了思路。

除了前辈的言传身教,政策保障与法治护航,更为新生代企业家提供了快速成长的坚实后盾。去年,“法治营商中心”正式进驻企业综合服务中心,为年轻企业家提供法律咨询、风险预警、矛盾化解等“一站式”服务。截至目前,该中心已累计为“创二代”企业家解决各类经营难题154个、服务企业超60家。

同时,依托浙江清华长三角研究院海宁创新中心、浙江大学国际校区等创新资源,海宁举办“海商大讲堂”开展专题培训,并组建市级“创业创新服务联盟”,为企业精准对接政策资源。当前,海宁已有42家新生代企业获评省级“专精特新”,45家获评国家高新技术企业,8家跻身嘉兴百强,1家挺进全国民营企业500强,展现出海宁新生代企业“奔涌向前”的强劲势头。

以文化铸魂厚植责任担当 新生代企业家“跑得远、有情怀”

在海宁,一代代企业家以实干精神推动着经济发展,更用拳拳初心回应着社会的期待。海宁市新生代创业联谊会秘书长、浙江汇锋控股集团有限公司副董事长苏珏表示,在这份“爱的接力”中,新生代企业家正不断接棒、奋力奔跑。

近年来,海宁持续挖掘本土文化资源,通过构建“文化滋养+价值引领”双驱动机制,大力弘扬企业家精神,引导新生代企业家在守正创新中不断汲取精神力量。同时,依托海宁潮、破石灯彩、名人先贤等富有城市特色的文化IP,开展“追潮马拉松”“夜游灯市·情系共富”等一系列特色文体活动,推动新生代企业家在交流互动中增进情感、凝聚共识,以更充沛的热情投入到城市经济发展之中。

这种精神滋养正在逐渐转化为新生代企业家报效社会的责任担当。海宁市新生代创业联谊会以“青蓝益家”共富联合体为抓手,坚持将社会责任融入组织发展主线,持续推动“青蓝书房”公益项目建设,帮助困境儿童“读好书、看世界”。五年来,该项目已累计解决困境儿童学习需求235个,筹集捐赠款项67.4万元,成为新生代企业家集体参与公益、服务社会的有力载体。

此外,海宁市统战部还发起了“益企·共富”行动,以万企兴万村、百家商会兴百村等活动平台为载体,引导新生代企业家主动投身公益事业,用行动诠释了“义利并举、以义为先”的海商精神,让民营企业的温度触达基层,润泽人心。

(海宁市委统战部供稿)

智能公司举行庆祝建党104周年暨“七一”表彰大会

本报讯7月1日,在党的生日到来之际,皖北煤电集团智能公司在二楼智能会议室隆重举行庆祝建党104周年暨“七一”表彰大会。智能公司党委书记、董事长徐辉出席并讲专题党课,党委副书记、总经理李金铭主持会议。公司领导肖国刚、冯春山、张翼翔、周宗业、丁雷超、武祺惟、武佩忠及其他不当班党员参加会议。

会议伊始,全体党员重温入党誓词。

徐辉指出,各党支部和广大共产党员、干部,要以受到表彰的先进集体和先进个人为榜样,继承和发扬党的优良传统和作风,进一步解放思想、提振信心、知责担责、奋发作为,为公司高质量发展提供坚强保障。

徐辉作了题为《传承红色基因 砥砺实干担当 以优良作风引领企业高质量发展》专题党课。从百年党史中的作风建设历程汲取奋进力量,全面深刻领悟深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重大意义,锲而不舍推动学习教育走深走实,在推动企业高质量发展中彰显作风建设新成效四个方面娓娓道来,深刻阐述了党的作风建设发展历程,系统剖析了深入贯彻中央八项规定精

神学习教育的目的、意义、核心及亮点,对与会党员干部坚持以上率下、锤炼“实干本领”,树牢健康管理理念,强化廉洁自律,办好民生实事,在推动企业高质量发展中展现新担当,实现新作为作出了进一步要求。

徐辉指出,在集团公司党委坚强领导下,智能公司扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,持续巩固拓展党纪学习教育成果,一体推进“学查改”,有效缓解煤炭市场下行压力,获得了2024年煤炭行业标杆煤矿、特级安全高效矿井等荣誉,5011工作面被评为2024全国煤矿采煤工作面智能创新大赛特等奖。今年上半年顺利通过了一级安全生产标准化管理体系定级考核和千万吨产能环评验收,实现了产量、进尺“双过半”。通过持续深入开展“我为员工办实事”,持续提升员工幸福感、归属感。但党建发展水平不高、引领作用不强等问题依然存在,需要通过强化责任担当、务实工作作风逐一加以破解。

徐辉强调,作风建设成效最终体现在抓落实的力度与实效。要以“严、精、细、实”的标准

提升工作质效;要立足岗位“当先锋”,推深做实“党员示范,攻坚克难,推高质量发展”等共产党员工程;在项目攻坚、风险化解中发挥好党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用;要坚持一切从实际出发,做决策前深入调研,听真话、察实情;安排工作时遵循规律,不盲目“抢工期”“追进度”;对基层反映的问题,做到“件件有回应、事事有落实”;领导干部要管好“生活圈”“社交圈”,带头遵守廉洁自律各项规定,不搞“特殊化”;年轻干部要扣好“第一粒扣子”,从小事小节上守好底线;要以更高标准、更严要求、更实作风,擦亮作风建设这张“金色名片”,为全面完成全年目标任务、推进企业高质量发展提供有力保障。

就贯彻落实好本次会议精神,李金铭强调了四点意见。一是深化学习教育,狠抓作风转变,筑牢高质量发展根基;二是对标先进典型,激发担当作为,凝聚干事创业磅礴力量;三是树牢规矩意识,严明纪律约束,筑牢遵规守纪坚实防线;四是聚焦主责主业,推动深度融合,谱写高质量发展新篇章。

(胡云峰)

和平集团举行 成立40周年纪念大会

本报讯7月1日上午,中国共产党建党104周年暨湖北武汉和平科技集团成立40周年纪念大会隆重举行。来自武汉企业联合会、市企业家协会、市商业总会等省、市商会嘉宾,以及曾经在和平工作的老员工代表和集团各单位员工代表200多人参加了活动。

与会嘉宾观看了和平集团四十年回顾视频,共同回首和平集团40年的峥嵘岁月。集团党支部书记曹荣生发表了热情洋溢的讲话,并宣读党员表彰决定。他表示,和平集团将在上级党委的正确领导下,以昂扬的斗志、饱满的热情、务实的作风,扎实推进集团各项工作的开展,为实现百年企名目标而奋斗。

和平集团总裁黄海首致辞,充分表达了对党的真挚感情以及感恩之心。她表示,要时刻不忘党的恩情。和平所有的一切,是来自党的坚强领导,来自各级政府的关心,来自社会各界的支持,也来自各位合作伙伴、各位朋友多年来的风雨同行。集团将在党支部、工会、督导组、总裁委带领下,共同面对外部经济形势的重大变量,努力在合适的赛道里选择未来的发展方向和战略路径。

(贺丰波)



党旗飘扬映初心 砥砺奋进新征程

赤诚七月,熔铸信仰之光;奋进征程,激荡担当之志。为了庆祝中国共产党成立104周年,弘扬伟大建党精神,激励党员以自身的实际行动积极践行入党誓词,以饱满的精神发挥共产党员的先锋模范作用,在攻坚行动中想在前、走在

前、干在前,6月29日,黄陵矿业一号煤矿通过重温入党誓词、与党旗合影、送祝福等仪式,进一步激励广大员工牢记使命、担当作为、砥砺前行,以昂扬的精神风貌推动矿井高质量发展。

倪小红 摄影报道